Zestaw 7 / Metody analizy danych (15.01.09):

. (RN 7.4.1) Przypu$émy, ze poszukujac pewnego bardzo rzadkiego rozpadu czastki
elementarnej, obserwujemy kolejne jej rozpady i interesujace naszdarzenie napo-
tykamy dopiero przy n-tej obserwacji (n > 1). ZnajdZ wyrazenia na centralny
przedzial ufnosci [p_;p,] na poziomie (1 — ) - 100% dla poszukiwanego sto-
suneku rozgalezien. Sprébuj okresli¢ minimalny przedzial ufnosci na tym samym
poziomie, wymagajac by stosunek krancéw przedzialu byt jak najblizszy jednoSci
lub ich réznica najblizsza zeru.

Odp. Przedziatl centralny: p_ =1— Y1 —«a/2, py=1— "Va/2

. (RN 7.4.4) Jaka liczbe pomiaréw powinniémy wykonaé aby metoda central-
nego przedzialu ufno$ci na poziomie 99% wykluczyé twierdzenie o braku up-
rzywilejowania kierunku wiru, jesli wymys$liliSmy model, wedlug ktérego woda,
splywajac z wanny istotnie preferuje obrét w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara i wybiera ten kierunek w 57% przypadkéw?

. (RN 7.4.5) Pokaz, ze jesliz oSmiu préb cztery zakoncza si¢ porazka i cztery
sukcesem, to losowy przedziat ufnosci na poziomie 90% wyznacza zakres wartosci
parametru p schematy Bernoulliego miedzy 0.19 a 0.81. Poréwnaj rezultat z tym
jaki otrzymujemy z gaussowskiego przyblizenia rozkladu dwumianowego.

. (RN 7.4.11) Uklad liczb x;, @2, ..., T,, 0 ktérych wiadomo, ze pochodza z
rozkladu jednostajnego okreslonego na przedziale [ — 0.5;0 + 0.5], wylosowano
do préby prostej. Wykorzystujac wartosé éredniej arytmetycznej utworzonejz
tych liczb i zakladaj ac, ze liczba n jest na tyle duza, ze mozemy zastosowac
centralne twierdzenie graniczne, znajdz losowy przedziat ufnosci [0_; 0], ktéry
z prawdopodobienstwem 1 — o zawiera nieznany parametr 6.

Odp. 0_ =2 — z/V/12n, 6, =T+ z/v/12n, gdzie z > 0 jest kwantylem rzedu

1 — a/2 rozkladu normalnego.

. (RN 8.1.1) Formula Gell-Manna-Okubo przewiduje, ze dla mas czterech czastek
elementarnych X° A, n oraz Z°, powinien obowigzywaé nastgpujacy zwiazek:
2my + 6my = 4m,, + 4mz. Eksperymentalnie ustalono, ze my = (1192.55 +
0.10) MeV /c?*,ma = (1115.63+0.05) MeV /c?, m,, = (939.5656340.00028) MeV /c?
oraz mz = (1314.9 + 0.6) MeV/c®. Przeprowad? test slusznosci postulowane;
formuly na poziomie istotnosci 0.01.

. (RN 8.1.2) Tabela podaje zaleznosé¢ predkosci v (w km/s) od odleglosci R (w
megaparsekach) dla dziesigciu pozagalaktycznych obiektéw (dane za: K. R.
Lang, Astrophysical Formulae, Springer, 1974). a) Znajdz metoda najmniejszych
kwadratow prosta v = aR + b dla zaleznosci miedzy obiema wielkosciami. b)
Przyjmujac gaussowski charakter danych, skonstruuj stosowng statystyke Stu-

denta i sprawdz na poziomie istotnosci 0.05 czy dopuszcza ona prawo Hubble’a
v = HR. c) Ile wynosi stala Hubble’a H i jej blad sg?

Odleglosé¢ | 8 10 19 63 65 66 88 97 113 175
Predkos¢ || 437 | 1464 | 1141 | 5321 | 4606 | 4373 | 4800 | 5460 | 6645 | 10737

Odp. a) & = (57.0 = 5.0) R + (490 + 420), c¢) H = (61.7 £ 3.0) km/s/Mp.



